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Тема: Стандартизация и сертификация продукции.

Цели: Дать понятие о стандартизации и сертификации продукции.         

     Сформулировать основные принципы стандартизации и сертификации.

             Выработать (с помощью учеников) возможные пути борьбы с нарушениями в области стандартизации и сертификации  в  РФ.       

             Воспитать умение применять полученные знания.
     Оборудование: раздаточный материал (условия задач), карточки с заданиями, учебник «Экономика», Липсица И.В., книга 1.

Ход урока:

1) Организационный момент.

2) Выступление учащихся с экономическими новостями.

3) Проверка домашнего задания.

Что такое реклама? Перечислите признаки недобросовестной рекламы. Приведите примеры недобросовестной рекламы.

4)Введение новых знаний.

Стандартизация 
Стандартизация - это деятельность по установлению норм, правил и характеристик (требований) в целях обеспечения:
*  безопасности продукции, работ и услуг для окружающей среды, жиз​ни, здоровья и имущества;
' технической и информационной совместимости, а также взаимозаме​няемости продукции;
" качества продукции, работ и услуг в соответствии с уровнем развития науки, техники и технологии;      единства измерений; 
 экономии всех видов ресурсов;
безопасности хозяйственных объектов с учетом риска возникновения природных и техногенных катастроф и других чрезвычайных ситуаций;
обороноспособности и мобилизационной готовности страны.
 Объектом стандартизации является все, что имеет перспективу много​кратного применения, используется в науке, технике, промышленнос​ти и сельском хозяйстве, строительстве, культуре, здравоохранении, на транспорте и в других сферах народного хозяйства, а также в между​народной торговле.
Основные задачи стандартизации:
установление требований к техническому уровню и качеству продук​ции, сырья, материалов, полуфабрикатов и комплектующих изделий, а также норм, требований и методов в области проектирования и произ​водства продукции, позволяющих обеспечить оптимальное качество и ликвидировать нерациональное многообразие видов, марок и типораз​меров;
развитие унификации и агрегирования промышленной продукции как важнейшее условие специализации производства, комплексной меха​низации и автоматизации производственных процессов;
обеспечение единства и достоверности измерений в стране, создание и совершенствование госэталонов единиц физических величин, методов и средств измерений высшей точности.
установление унифицированных систем документации, систем класси​фикации и кодирования технико-экономической информации;
установление единых терминов и обозначений в важнейших областях науки, техники, в разных отраслях народного хозяйства;
установление системы стандартов безопасности труда, систем стандар​тов в области охраны природы и улучшения использования природных ресурсов;
создание благоприятных условий для внешнеторговых, культурных и научно-технических связей.
К нормативным документам по стандартизации, действующим на террито​рии Российской Федерации, относятся госстандарты РФ, международные (региональные) стандарты, правила, нормы и рекомендации по стандар​тизации, общероссийские классификаторы технико-экономической ин​формации, стандарты отраслей, стандарты предприятий, стандарты науч​но-технических, инженерных обществ и других общественных объединений.
Правовые основы стандартизации установлены Федеральным законом «О стандартизации» от 10.06.93 № 5154-1 (в ред. от 25.07.2002). Они определя​ют меры госзащиты интересов потребителей и государства посредством разработки стандартов. Руководит системой стандартизации Государствен​ный комитет РФ по стандартизации и метрологии (Госстандарт России).
Стандарт - это образец, эталон, модель, принимаемые за исходные для сопоставления с ними других подобных объектов. Как нормативно-тех​нический документ стандарт устанавливает комплекс норм, правил, требований к объекту стандартизации и утверждается компетентным органом.
Стандарт разрабатывается на материальные предметы (продукцию, эта​лоны, образцы веществ), нормы, правила и требования различного ха​рактера.
Госстандарты разрабатываются на продукцию, работы и услуги, имею​щие межотраслевое значение. Они содержат:
требования к продукции, работам и услугам по их безопасности для ок​ружающей среды, жизни, здоровья и имущества; требования пожарной безопасности, техники безопасности и производственной санитарии;
требования по технической и информационной совместимости, а так​же взаимозаменяемости продукции;
основные потребительские (эксплуатационные) характеристики про​дукции, методы их контроля; требования к упаковке, маркировке, транс​портированию, хранению, применению и утилизации продукции;
правила и нормы, обеспечивающие техническое и информационное единство при разработке, производстве, использовании (эксплуатации) продукции, выполнении работ и оказании услуг, в том числе правила
оформления технической документации, допуски и посадки, общие правила обеспечения качества продукции, работ и услуг, сохранения и рационального использования всех видов ресурсов, термины и их определения, условные обозначения, метрологические и другие общетехнические и организационно-технические правила и нормы.

 Сертификация продукции
Сертификация соответствия продукции - инструмент, который призван  гарантировать, что продукция изготовлена в соответствии с требованиями стандартов и технических условий.
По определению международной организации по стандартизации ИСО, сертификация соответствия продукции - это действие, удостоверяющее посредством сертификата или знака соответствия, что изделие или ус​луга отвечает определенному стандарту или иному нормативно-техни​ческому документу.

Цели сертификации
создание условий для деятельности предприятий, учреждений, органи​заций и предпринимателей на едином товарном рынке России, а также для участия в международном экономическом, научно-техническом сотрудничестве и международной торговле;
содействие потребителям в компетентном выборе продукции;
защита потребителя от недобросовестности изготовителя (продавца, исполнителя);
контроль безопасности продукции для окружающей среды, жизни, здо​ровья и имущества;
подтверждение показателей качества продукции, заявленных изготови​телем.
В зависимости от содержания сертификации, объема мероприятий по обеспечению качества продукции, участия (или неучастия) в них сто​ронних организаций сертификация подразделяется на самосертифика​цию (или заявление поставщика о соответствии) и сертификацию тре​тьей стороной - независимой организацией по сертификации.
Сертификация может быть обязательной и добровольной.

 По результатам сертификации выдается сертификат соответствия (под​тверждает соответствие продукции установленным требованиям) и при​сваивается знак соответствия (подтверждает соответствие маркирован​ной им продукции установленным требованиям). Обязательная составная часть сертификата соответствия - сертификат пожарной безопасности. Закон запрещает рекламировать продукцию, подлежащую обязатель​ной сертификации, но не имеющую сертификата соответствия.

Обязанности изготовителей (продавцов, исполнителей) продукции, под​лежащей обязательной сертификации и реализуемой на территории Российской Федерации:
реализовывать эту продукцию только при наличии сертификата, вы​данного или признанного уполномоченным на то органом; обеспечивать соответствие реализуемой продукции требованиям нор​мативных документов, на соответствие которым она была сертифици​рована, и маркирование ее знаком соответствия в установленном по​рядке;
указывать в сопроводительной технической документации сведения о сертификации и нормативных документах, которым должна соответ​ствовать продукция, и обеспечить доведение этой информации до по​требителя (покупателя, заказчика);
приостанавливать или прекращать реализацию сертифицированной про​дукции, если она не отвечает требованиям нормативных документов, на соответствие которым сертифицирована, по истечении срока дей​ствия сертификата или в случае, если действие сертификата приоста​новлено либо отменено решением органа по сертификации. 

По продукции, не подлежащей в соответствии с законом обязательной сертификации, и по требованиям, на соответствие которым законода​тельными актами не предусмотрено проведение обязательной сертифи​кации, по инициативе юридических лиц и граждан может проводиться добровольная сертификация на условиях договора между заявителем и органом по сертификации.
Добровольную сертификацию вправе осуществлять любое юридическое лицо, взявшее на себя функцию органа по добровольной сертифика​ции и зарегистрировавшее систему сертификации и знак соответствия в Госстандарте России. Органы по обязательной сертификации также впра​ве проводить добровольную сертификацию.
Правовые основы сертификации продукции в РФ установлены Федераль​ным законом «О сертификации продукции и услуг» от 10.06.93 № 5151-1 (в ред. от 25.07.2002). Если в международном договоре РФ установлены иные правила, чем те, которые содержатся в законодательстве РФ по сертификации, то применяются правила международного договора.
5) Закрепление изученного материала.

Что такое сертификация? Что такое стандартизация? Перечислите виды сертификации? Перечислите признаки стандартизации.

6) Подведение итогов.

     7) Домашнее задание

Учить конспект.
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