Тема работы ШМО
«Оптимальный двигательный режим - необходимое слагаемое здорового образа жизни школьника».

Основные задачи работы на 2008-2009 учебный год

- проведение инструктажей с учащимися по охране труда с целью предупреждения детского травматизма;

- диагностика здоровья учащихся, их физической подготовленности; использование данных медицинского обследования и рекомендации врачей в дозировке физических нагрузок; создание на уроках оптимальных условий по оздоровлению школьников и предупреждению обострения хронических заболеваний;

- продолжить разработку и внедрение современных форм и методов обучения; вовлечение учащихся в сознательный творческий процесс овладения ЗУН; повышение качества преподавания уроков ФК и ОБЖ;

- осуществлять теоретическую подготовку учащихся по основам знаний ФК и здорового образа жизни, предусмотренную обязательным минимумом содержания основных образовательных программ;

- продолжить взаимопосещение уроков в целях повышения качества и эффективности  учебно-воспитательной работы;
 - целенаправленней работать со старшеклассниками, способствовать повышению их общей физической подготовленности и работоспособности;

- обратить особое внимание на работу с учащимися-медалистами; оказывать им консультационную помощь по выполнению индивидуального двигательного режима;

- вовлекать учащихся во внеурочные формы ФК, расширить сеть кружковой работы;

- пополнять методическую копилку дидактическим материалом: докладами, рефератами учащихся по проблемам ЗОЖ, ФК и спорта, карточками для самостоятельных занятий, разработками интересных уроков, внеклассных мероприятий, домашних заданий и т.д.;

- вести более активную учебно-воспитательную, физкультурно-массовую разъяснительную работу с учащимися, педагогическим коллективом, родителями по пропаганде физической культуры как неотъемлемого фактора в становлении личности человека и необходимого слагаемого ЗОЖ;

- соблюдать инструкции по правильному оформлению школьной документации.

