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Поэзия вдвойне сильней, когда она 
подкреплена делами и кровью его создателей.

К. Кулиев

Цель: показать учащимся творческое многообразие лирики Кулиева, прививать любовь к творчеству поэтов родного края и к своей малой родине; проводить работу по развитию речи учащихся.
Ход урока.

I. Орг.момент

II. Слово учителя

Каждый уважающий себя человек должен знать историю, культуру родного края. Сегодня в нашей литературной гостиной мне хотелось бы, чтобы вы познакомились с творчеством замечательного человека, балкарского поэта Кайсына Кулиева, вклад которого неоценим, не только в культуру Кабардино-Балкарии, но и в культуру России. И мне хотелось бы, чтобы это знакомство не закончилось лично для каждого из вас в этой гостиной, а продолжилось в дальнейшей вашей жизни. Ведь Кулиев – поэт так называемых вечных тем: жизни и смерти, добра и зла, вечности и мгновения, справедливости и несправедливости.
Все вы знаете, что Кайсын Кулиев – поэт Кавказа, сын маленькой Балкарии и гражданин огромной России. Его поэзию формировала русская поэтическая классика, народная поэзия балкарцев и вообще горцев, наконец,  великая культура Востока. Может быть, именно в этом и состоит индивидуальность поэзии Кулиева, её неповторимость.
На сегодняшнем уроке мы с вами познакомимся с образом поэта, с творческим многообразием его лирики. И, быть может, мы сильнее станем любить наш замечательный край – Кабардино-Балкарию.  
Чтобы портрет получился полным, я предлагаю вам познакомиться с биографией поэта. Ведь лирику нельзя изучать, не зная жизни поэта.

1. Биография К.Кулиева (сообщение учащегося).
Кайсын Шуваевич Кулиев родился и вырос в высокогорном ауле Верхний Чегем Кабардино-Балкарской АССР.

С 1935 года по 1939 год Кайсын Кулиев учился в Театральном институте им. А.Луначарского и Литературном институте им. М.Горького в городе Москва.

Кайсын Кулиев начал писать стихи в раннем детстве. Первая книга вышла в свет в городе Нальчик в 1940 году под названием «Салам, эрттенлик!» (Привет, утро!).

К началу Великой Отечественной войны Кулиев закончил учёбу в Москве, преподавал литературу в КБГПИ, затем служил в Красной Армии, сначала в Заполярье, позже под Ленинградом. Кайсын Кулиев участвовал во Второй мировой войне в качестве десантника-парашютиста и военного журналиста. Принимал участие в боях за освобождение Москвы, Орла, Ростова, Украины, Крыма, Прибалтики, был неоднократно ранен.

Пока Кайсын Кулиев воевал, в 1944 году по приказу Сталина была осуществлена операция по депортации балкарцев в Среднюю Азию. Рано утром 8 марта 1944 г. всему балкарскому народу, старикам, женщинам, детям было приказано немедленно собираться в дорогу. Операция по выселению балкарцев из родных домов длилась всего два часа. К местам нового поселения в Среднюю Азию в 14 эшелонах было отправлено 37 тыс. 713 балкарцев. Выселение происходило в то время, когда каждый четвёртый балкарец находился в рядах воюющей Красной Армии. Каждый второй из них погиб в боевых действиях в составе Красной Армии. В местах ссылки жизнь регламентировалась жесткими правилами и инструкциями НКГБ СССР — МГБ СССР.

После демобилизации, благодаря хлопотам Бориса Пастернака, Кулиеву было выдано разрешение на проживание в Москве. Однако он предпочел разделить участь балкарцев и поехал в место ссылки балкарцев — в Киргизию.

В 1956 году Кайсын Кулиев вернулся в Кабардино-Балкарию.

В разное время Кайсын Кулиев занимал следующие должности: был членом Правления Союза писателей СССР, первым секретарем Правления Союза писателей КБАССР, РСФСР.

Награды и звания. Кайсын Кулиев был награждён медалями Отечественной войны I и II степени, орденом Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденами I и II степени. Ему была присвоена Государственная премия РСФСР за книгу «Раненый камень» (1966); Народный поэт Кабардино-Балкарской Республики (1967); Государственная премия СССР за «Книгу земли» (1974); Ленинская премия (1990, посмертно) за книгу «Человек. Птица. Дерево» (1985).

Произведения Кулиева были переведены на русский, осетинский, казахский и другие языки.

III. Слово учителя
Эпиграфом к сегодняшнему уроку я взяла слова К.Кулиева: 
«Поэзия вдвойне сильней, когда она 
подкреплена делами и кровью его создателей.» 

К. Кулиев
Эти слова как нельзя лучше подходят к творчеству Кулиева. Вот и давайте обратимся к тому наследию, которое оставил нам Кайсын Шуваевич Кулиев – к его поэзии.
В его лирике становятся ведущими тема Родины, Кавказа, пейзажная лирика, любовная, лирика о ВОВ.

Будучи поэтом Кавказа, Кулиев, конечно же, не мог не писать о Кавказе. Но самое удивительное то, что эта тема у Кулиева включает в себя такие понятия, как Родина, отчий дом, родная земля, природа.
 - Давайте познакомимся с лирикой Кулиева о Кавказе (сообщение учащегося).
- А какие стихотворения Кулиева вы знаете о Кавказе? Чтение учащимися стихотворения – «Горы мои».

- Надо отметить, что у Кулиева камень, горы ассоциируются с выносливостью, упорством. Один из сборников Кулиева назван «Раненый камень».

 - Почему же у Кулиева такое особое отношение к камню? (сообщение учащегося об отношении поэта к камню).
- Чтение стихотворения «Раненый камень».

- Камень – часть природы. Одной из благодатных тем для поэта является природа. 

Природа Балкарии – кладовая образов для Кайсына Кулиева, она дает ему материал для сравнений и метафор. Её камень, её дерево. Её реки, её туры, которые, уходя от пули, бросаются в пропасти, выставив вперед крепкие рога – всё это плоть его стихов. И эта плоть оживляется душой поэта.
- Какой предстает перед читателями природа в лирике К.Кулиева? (сообщение учащегося о лирике о природе).
- Какие стихи о природе вы знаете? (учащиеся читают стихи о природе).
- Теперь мы убедились с вами: к чему бы не прикоснулся словом Кулиев, всё оживает, одухотворяется. Будь то горы, река, ольха или музыка.

- Обращение к музыке, кстати, не случайна для Кулиева. Она одна из самых страстных его привязанностей, и не зря в названиях его стихотворений часто встречаются слова «песенка», «колыбельная», «реквием». Кстати, многие стихи Кулиева положены на музыку и стали песнями. Это его слова:
«Печальна и чиста,

Как жизнь людьми любима,

Как жизнь, ты не проста,

Как жизнь, непостижима, музыка!

Одно из стихотворений Кулиева называется «Играют Шопена».

-  Послушайте его. (чтение стихотворения учащимся).
- А теперь послушайте что хотел сказать этим стихотворением Кайсын Кулиев (анализ стихотворения).

- Природа, Родина, Музыка, Любовь. Какие прекрасные слова. И все они перекликаются в творчестве Кайсына Кулиева.

Любовная лирика есть у каждого поэта. Каким предстает перед нами это огромное чувство в лирике Кулиева?

- Любовная лирика (сообщение учащегося о любовной лирике).

- Какие стихотворения о любви вы знаете (чтение стихотворений о любви).

Но любовь бывает не только к женщине, но и к матери.
- Лирика любви к матери (сообщение учащегося).

- Стихотворение о матери  (ученик читает стихотворение).

- Мы с вами сегодня убедились в неисчерпаемости поэзии Кайсына Кулиева.

О его стихах можно говорить бесконечно. Ведь сам Кайсын, как раненый камень – неизменный символ его поэзии – мог сказать о себе: «Я всё выдержал…»

В этом «всё» - суровая биография времени, народа и человека, через чьё сердце прошли жгучие токи великих и трагических событий истории, но не испепелили его, а закалили, пробудили в нем ответное мужество и достоинство – чувство, не испытай которые человек не вправе считать себя человеком, гражданином «грозного века».

И закончить урок я хочу оптимистическими стихотворения Кайсына Кулиева:

Судьба, слоняюсь низко пред тобой,

Благодарю, что в пору лихолетий

В огне, под снегом или под водой

Мой смертный час нигде меня не встретил.

Я мог и за решетчатым окном, 

Где моего никто б не слышал зова,

Окончить жизнь и в мертвый глинозём

Лечь, не увидев края дорогого.

…Спасибо, что за все мои грехи
Меня ты не лишила дара слова,

Что ветром разнесенные стихи

Ты помогла собрать и вспомнить снова.

Что ты вернула мне, пока я жив,

Снега Эльбруса и рассвет Чегема,

За то, что был я только молчалив –

В те дни, когда другие были немы.
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